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Apartedo 1%: PROPAGACION RECTILINEA DE LA LUZ. RAYO
DE LUZ. :

La luz cuando pasa a través de un %edio 86 propags en

l{nes recta y en todas direcciones a partir del cuerypoe que
la produce, i
La direccién en l{nea recta que sigue la luz se 1llama

rayo de luz. Un oconjunto de rayos forman una Haz,

PRACTICA 1
-Propagacién en linealracta de la luz en el aire.
-Propagacién en linea recta de la luz en el agua.
FOCO EXTENSO: Hemos colocado l6s instrumentos como en la

figura, y el rayo de 1gz que sale en la pantalla es 10 ve-

ces mayor que la rendijs, . ., di\'\q VoG S Gt

Fow T _.._.__> PQQ\‘Q\LQ
% 6 @ |

FOCO PUNTUAL:La gréfica es la misma de antes, pero en la
i

pantalle hemos colocado un recipienta con ague; el rayo pas a

a través de agusa,

(aale (ﬁgduu

foco T S P

3 \ L@l tam“
' L SreLQLeq
A o] [o Foete™
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APARTADO 292:FUENTES LUMINOSAS. SOMBRA Y PENUMBRA.

Cuerpos luminosos o focos o fuentes de luz son aauellos
que emiten luz, Unos son naturales, como las estrellas, y
otros artificiales,

Cuando el foeo de luz es muy penuefip se llama foco pun-

tual. Los demés son focos extensos.

Los cuerpos o medios que dejan pasar la luz y permiten

ver & su través se llaman transparentes. Los que permiten

pasar la luz pero no permiten ver a su través se llaman

trasldcidos y los que no dejan pasar ls luz se llaman opa—

cos,

SOMBRA Y PENUMBRA,

Las dos cosas son consecuencia de la propagacién de 1la
luz en linea recta.

Si suponemos ~ue el foco de luz es puntual la luz aue
sale de é1 al incidir en un objeto opaco es detenida por
el objeto v &l otro lado Auedd una zona oscura llamda som-

bra,

- > fow pualiugl
o alalle —>

Q_.blo \')e_\?; ‘opaLo

/

& \T\E(Q

S5i el foco luminoso es extenso =zl interponer un cuerpo
opaco entre el foco y la pantalla en la imagen formada podre-
mos apreciar que entre la zona de oscuridad v la zona ilu~

minada queda una parte parcialmente iluminada fque es la pe-

numbra,

pantollo 1

[N Foco exfense

Q__) ob k3&[‘0 SYolaNE
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Cuando el foco es puntual s6lo se ve la sombre de la pe-
lota (por ejemplo); cuando el foco es .extensoc también se

ve la penumbra,
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APARTADO 32: VELOCIDAD DE PROPAGACION DE LA Loz,

La luz a diferencia del sonido no necesita de un medio
material para propagarse. Precisamente es en el vacio don-
de alcanza su méxima velocidad posible, que es igual a i/
300.000 Km./seg., que se representa cop la letra o,

Aunque esta velocidadé es muy alfa 1a luz no =e trans-
mite instatdneaments como se pensaba en la antigtiedad. Lo
que ocurre es que en la tierra no existan distancias gufi-
cientementes grandes para darnos cuenta de lo que tarda la
luz en llegar. !

Sin embargo la luz invierte 8 minutos en llegar a la
Tierra desde el Sol.

e=v*t= 300,000 Km/seg *480 seg.=144,000.000Km,

8 min.=480seg,

e=vet= 300,000 Kn/seg *31.536.000 seg.=

=9, 460.800,000.000 Km,

1 afio=365¢24-60.60= 31.536.000 seg.

Lae velocidad de la luz igual que pasaba eon la del so~
nido no eg la misma en todos los medics, En el aire e§ aprox-
imadamente iguel que en el vacio, mientras que en el égua ea
s6lo de 225,000 Km./seg.

MATERIAL VELOCIDAD
VBCi0ooevrsassnsencnsnasrnnsnessanss 300,000 Km,/seg.
Bire..uiereserrriincaaanataaasiasssa300,000 Km,/s6g.
BBUB, s s veeasnsarassssscnsaannannsnss225,000 Km,/seg,
VIArio. .. ioieniiienretnanteannessa200,000 Km,/seg.
sulfurc de carbonO...cecsscuresssessel80,000 Km,/B0g.
diamante...oeoeernerrinaniisenannseal25,000 Km,/seg.
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APARTADO 4u; REFRAOCION DE LA LUZ, INDICE DE REWFRACS
CICN DE UN WMEDIO.
La refraccién de la luz es el camhio de direccidén que

experimenta ésta al pasar de un medio a otro,

5S-SR \\.5(:, <A \wk_x (-_

Este cambio de direccidén es debido al cambio de veloci-
dad.

Se llama f{ndice de refraccién de un medio al resultado

de dividir la velocidad de la luz en el aire entre la velo~ .
cidad de la luz en el medic; y se representa con lea letrs n,

NEme-

v
MEDIO VELOCIDAD n

agtzal.oil.l....l.......t.'zzsloooll‘ﬂ.ﬂl.'lil1’3

vidriottotill....l!'l"ll'200|00|0ll'.0.‘...0l1'5

sulfuro de carbono.......180.000.....0...4.1,67

diaman‘be.....-....-...-..125-0()0.-».---oooo-2i4

Como que la méxima velocidad de la luz es en el aire
el Indice de refraccidn de un medio siempre serd mayor que 1,

Se dice que un cuerpo es méAs refrigerante que otrq cuan-

do el Indice de refraccién del primero es mayor que el del

segundo.



APARTADO 5%: CAMARA OSCURA,

1
1

Cusanto mAs lejbs

més penuefic se ve.

Cuanto més cerca

més grande se ve,

Cuanto més y mfis lejos

adn se ve més peﬁueﬁo.

Ahora ge va acercando

tanto se ve mAs pequefio.

Con dos agujeros ae

T ve el objeto doble.

JERCICIOS DE LA CAMARA OSCURA
18 ,-Marca una distancia fija desde el orificio haxte
la pantallsa, ?
2% ,-Coloca un orificio de tamafic medio y mira hacia la

ventana asnptando: -tamafio,

-posicién,
nitidez,

-color,
de lo que ves,
32 ,-0hserva lo que ocurre:
a)al acercarte y al alejarte de la ventana sin mo-
ver la posicién de la cémara.
blalargando y acortando la distancia desde el ori-
ficio a la pantalla.
¢)cambiando el tamafio del orifieio.
d)usando la tira de varios orifiecios,
4% ,-Trata de explicar la posicidn y el tamafio trazando

rayos tal como lo hicimos con la sombra y la penumbrsa,

la pantalla al objeto, y por

[153(7)]
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RESPUESTAS

22 ,~ ~tamafio: grande,
-posicidén: centro,
-nitidez: borroso y al revés,
~-golor: de los mismos que el objeto,
3%.-a)al acercarte se ve mds grande, y al alejarte més
pequetiio.
b)alargando més grande y acortando mis pequefio,
‘¢)si pongo el orificio més grande se ve mayor, ¥
8i pongo el més pequefio se ve menor.
d)se ve lo mismo pero con rayos.
49 ,-
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APARTADO 691 LENTES, CLASIPICACIGN, MARCHA DE RAYQS,
DIAGRAMAS. |
Unz lente es un medio transparente limitado por dos ca~
ras de las cual@spor lo menos una es curva. Si las dos su-

perficies son eaféricas se trata de una lente esférica,

o
a —p ¥ S

a)esfera de cristal,
b)lente esférica,

PRACTICA 4
~lente de $15.-de cerca seve més grande, de lejos se
ve mis grande aun, borrosc y al revés. Mds ancha del medio
que de los lados.
~lente de -15,-de cerce ge ve mds pequefio y a medida
que la alejamos se va viendo més pequefio adn. M&s ancha de

los lados que del medio.

-Si ponemos un disgrama de tres rendijas, y en la pen-

talle wia lente convergente; la grifice aseré:
1

_\&L//’”“‘H

——

-5i ponemos una lente divergente; la grédfica seré:
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Hay dos clases de lentes:

~CONVERGENTES: que juntan los rayos.

~lente | I -grifica
~-DIVERGENTES: que separen los rayos,
K ~lente -grifica

~POTENCIA DE UNA LINTE,

ﬁﬁ -

AN F N
o=centro dptico (centro geométrico de una lénte). Elra-

yo que pasa por 6l no se desvia,
P=foco (donde se vuelven a juntar los rayos).
f=distancia focal (distancia entre ¢ y F).
P=potencia de una lente; es la inversa de la distancia
focal en metros. P=—%~=dioptr£as.
La potencia y la distancia focal, en las lentes diverw

gentes son negativas (-) y en las convergentes positivas

(+).

PROBLEZMAS PROBLEMAS PROBLEMAS
f=10cm, 10 em.=0,1 m,
A
i .
{ Py 10 dioptrias

distgncia chal potencia
-10'\cm-= 0,1 m.'...--oc..-aioiltoqolooetP= '-10 dithI‘iaﬂ

'20 cm‘= 0’2 m-..'-l..l.......ﬂ.l.....‘.P= 5 .

0’5 moonccril---ooo-oooo--oootoooo-oouP': 2 "
-0'2 m.o-cbo.coo-o----..-o--o.--goc.---PB —4 i
/

Y
— 1 = 1
— —— — Rw"?"‘ ==57018 -155. 5 diop.
. ’ri:__ - . _
‘\\
T—
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MARCHA DE RAYOS EN LENTES CONVERGENTES

a)Objeto situado lsjos desla lents.
A

Y — \%‘: = i
TF' ‘

v

La imagen es real, invertida y del mismo tainafio.
b)Objeto situado més cercg, pero antes del foco.

=5

gl F

La imagen es real, invertida y mayor que el objeto y

la imagen anterior.
c)Okjeto situado sobre el; foco.

==
No se obtiene imagen.
{

d)Objeto situad A\‘tre e%\foco y.la lente,
lﬂ E

A
&~

S

[—

l! A \‘\-F .

La imagen es virtual, derecha y mgyor que el objeto.
! [

MARCHA DE RAYOS EN LENTE3 DIVERGENTES

a)Objeto antes del foco. T/

el :?\’r

_,rl -

La imagen es wvirtual, derecha y menor,

b)Objeto .sobre el foco. Y —
A 7,////
TN
i /F .ﬂ‘ \
A

La imagen es virtual, derecha, méds pequefia que el obje-

to pero mayor que la imagen anterior.

(A54(1) |
(10)
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c)Objeto situado entréTél foco y la lente.

|
Arl - .
FL._ J . i ;

—" B

-

) A .
La imagen es virtual, derecha, méds pequefia que el obje~

to pero mayor que la imagen anterior.
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APARTADO T78: REFLEXION, ESPEJOS,

A)Reflexidn de la luz, i

Cuando la luz choca con los cuerpos los rayos de }uz
pueden quedar absorvidos, como ocurreicon los cuerpos-ne-
gros, o bien pueden ser rechazados, como ocurre con lqs -
cuerpos blancos,

Al llegar la luz a la superficie de separacién de dos
medios y ser rechazada, vuelve al medio por el que llqga.
A este fenfmeno se le llama reflexidn.: {

La reflexién puede ser de dos tipos: :

~Especular: cuando los rayos salen todos en uéa di-
reccién determinada, la superficie es plana, lisa y brillang
te. |

=Difusa:cuando la superficis no ea_pi plana, ni li-

sa, ni brillante y lose rayos salen en todas direcciones,

B)Leyes de reflexidn.

Tl e Oa \\\'L- 7

’l': ==
L

nom'\cx\ -» -

““50 \L5b30d0 EHpe\O D
f=4ngulo de incidencia,

P=éngule de reflexidn.
espe jo plana=superficie plans y pulimentada hecha para

77077

reflejar la luz.

PRACTICA

) 2t B @l
. ayy A

2% )a);Cuéntos rayos ves?

90

(gg

~dos

b)iQué nombre tiene cada rayo?

~incidente y reflejado.

¢)iCuéles son las leyes de raflexidn?

-18,El rayo incidente, la normal y el rayo ref}ejap

do estén en el mismo plana.
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28.E1l #éngulo de incidencia es igual el Angulo de
reflexidén.
PRACTICAS DE ESPEJOS
1)En el espejo céncavo si lo miras de lejos se ve la
imlucn invertida y pequefia., 5Si lo vas acercando la imagen
aumente un poco. Si te lo .pones muy cerca se ve borroso
y cuando esté todo lo cerca poéible se ve bien la imagen pe-
ro en.tamafio mayor a lo normal,
En el espejo convexo si lo miras de lejos la imagen
se ve derecha y pequefia, Contra méAs cerca lo tienes se ve
mayor que de lejos pero menor que en la realidad y ai!lq
acercas lo miximo posible se ve bor;roeugo. f’x?(‘y’t‘o _)W\n\\o\

Criauxmxxo
p

ONCON0

w3

/@(_TT_&@@ o !
VAN JAN

3) a)5i colocas el espejo cdneqvo, los rayos se refle-
jan y el foco se forma, cuando se refleja, en el rayo del
medio,

b)Si colecamos el espejo convexc, los rayos se refle-
) ! p:i_________r_, y
jan, pasando @&.del centro por el mismo sitio y los de lom

extremos se abren, Para cbtener el foco hay gue hacer la pro-

longacidén.

2) " =

b)

C)Tipos de espejos.
1)MARCHA DE RAYOS DE ESPEJOS CONCAVOS,

.o

La imagen es. real, 1nvert1daﬁ¥ menor,

a)Objeto lejano.
A e ——
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A

b)Objeto méa cerca pero antes que\c.\\\

B .

La imagen es real, invertida, menor qué el objeto pero

mayor nue lz imagen enterior. i

por

e)Objeto encima de o,
Ap———

= o

No se obtiene imagen (porague el segundo rayo s de pasar
e y éste estd encima del objeto).
d)Objeto emtre ¢ y

La imagen es real, invertida y mafor.
e)Objeto encima de F,

T

No hay imagen.
f)Objeto entre ¥ y O,

La imagen es virtual,(jnve;tida)y mayor.
dececre, '

2)MARCHA DE RAY0S EN ESPEJOS CONVEX0S,
S61lo hay una grédfica, puée la imagen depende de la dis~

tancia nue hays entre el objeto y/ﬁ.

AT 4 o7

,F-—-g___ [ . -
; *”";aif“c~_
i 7\5 C

Lz imagen es virtual, derecha menor,

PROBLEMAS PROBLEMAS PROBLEWYAS
1)Hallar la imagen y decir c¢émo es,

T—0D

TR
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La imagen es real, invertida y mayor,

. a
2){allar lTimagqn y decir cémo es,
)

A ~—

4 \.‘

pob \i:\

Lae imagen es wvirtual ), derecha y mayor.
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APARTADO 82 3PRISMA,REFRACCION, .[ANGULO LIMITE, REFRACCION
i !
TOTAL, ‘ I

i
Con los tres colores fundamentaleg (Rojo, amarillo y
azul) se forma el blanco, i

dngulo limite,

Se 1llama gsf{ al 4ngulo de inciden%ia.para el cual el

éngiulo de refraceién es exactameptegde 902 al pasar la
luz de un medio de mayor fndice de;refraccién a otro de me-
nor Iindice de refraccidn., g

Be—Z-  0=300.000 Km,/seg. .]

Reflexién total, ' _

Para éngulos de incidencia mayoreg que el éngulo l{mi-
te el rayo no sale del medio por lo que decimos que se pro-
duce reflexién total.
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APARTADO 92: EL 0JO HUMANO. ‘

A) Anatomia, E :

Consta de los drgancs snejos y dal?globo ecoular, Los
érganos anejos son:

-las pestafias, |

-los pérpados,

~las glandulas lacrimales. %

El globo ocular consta de tres membranas: le esclerdti~
ca, la coroides y la retina. Que rodean al humor acuosdo,
al cocristalino y al humor viireo; todos: elloa aon medios
trnaparentes. La retina es la membrana sensible. Contiene
células sensoriales y células nerviosag.

B) Funcionamiento. i

En la rofina 8¢ forme una imagen invertida de los ob-

Jetos, pera enfocar estd el cristalino que es uns 1en§e con-

vergente capaz de variar su potencia hemoiéndoase més o menos

grueso,
|

C) Anomalias de la visidn. i

-MIOPYA: Es la difioultar para enfpcar de lejos porque
el cristalino es demasiado convergente. Se resuelve con
lente divergente. |

-HIPERMETROPIA: Es la dificultar ppra enfocar de oreca
debido a que el cristalino es poco convergente. Se resuel~
ve con lente convergente,

-PRESBICIA¢: Es la dificultar de acomodacidén del crista-
livno debido a la edad. Se ve mal de cerca y se resuelve
con lente convergente.

—ASTIGMATISMO: Es un defecto de nacimiento debido a aue
el ojo no es'perfectamente ssférico y no se ve igual en

todas direeciones,
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c)
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TRABAJ@ DEL MUSEQ DE LA CIENCTIA
7.REFRACCION M{LTIPLE.
Cuendo la luz pasa o atraviesa distintos medios syfre

varios grados de refraccién.

8.ANGULO LIMITE,

Cuando la luz pasa de una sustancia a otra, con mayor
fndice de refraccidn , siempre tienen lugar #endmenos de
refraceién., Pero cuando va en sentido contrario, desde el
medin de mayor Indice de refraceidn al de menor, existe cier-
to dngulo de incidencia para el cual el rayo no consiguo

atravesar la superficie y se refleja por completa,
T

9.REFRACCION,
Cuando un rayo de lua atraviesa oblicuamente la super-

ficie de separacidn entre dos medios distintos.

&

10.ANGULO LYWITE, AGUA/AIRE,

11,REPLEXION ESPECULAR Y DIFUSA,

~Egpecular:Es cuende en ura superficise plana los rayos
se reflejan des una manera ordenada,

-Difusa: ks cuando en una superficie que no es plana
los rayoe se reflejan de una forma desordenadu.

12,.LEY DE REFLEXION,

Sale perpendicular al reflector.

El 4ngulo de incidencia es igual al de reflexidn,

13.ESPEJO: NORMAL Y GPTICO.

14.ESPEJOS: CONCAVOS, GONVEXOS Y PLANOS=

Céncavo.,

C:j:::fiijufl_qéﬁil
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I.F.Pe "PATRONAT RIBASH
Departamento de Ffsica y Qufmica

Pro

1.
2a
3.
4.
e
6.
Te
8,
9.
10.
11.

12
13.

14.

15.
16,
17.

18,

19.

21,

22,

23.

4.

blemas de Optica

A qué 1lamamos rayo de luz?

4Qué es un color?

?Cufles son los colores fundamentales?

Explica a tu manera lo que crees que &8s la lus

Qué diferencia fundamental hay entre la liéz blanca ¥y la roja

4Cuando vemos un objeto de color azul?

éEn gue condiciones Be produce la penumbra?

Por qué vefamos la sombra de la pelota de mayor tamafio del real sobre la Pared
Cuales son las widades delindice de refraccidn

Qué valores puede, tener el fndice de refraccidn

Dos medios A y B, tiener 1,3 y 2,4 de fadice de refraccién respectivamente.sPor cual se
propaga mis ripido?
La velocidad de la luz em el alcohol es de 218000 kmy/s . Hallar su fndice de refraccidn.

El fndice de refraccifn de un medio ea 1,8 . Calcular la velocidad de la luz en ese medio,

a) Como es la imagla en una cdmara oscura. b) & qué es debido c¢) Como podrfamos mejorar 1la
nitidez de la imagen,

Dibuja el diagrama de marcha de Trayos en una cdmara oscura con dos orificios

Qué es una lente —

De qué tipo,es esta lente: { (

Y ésta? / ) n o

Qué es una dioptrfa
Como se puede saber la potencia de wna lente

3 una lente tiene una distancia focal de 0 cm : a) es convergente o divergente b) Cual es
su potencia

La potencia de una lente es =15 dioptrfas a) Es convergente o divergente b) Cual es su dis~
tancia focal

Dado el esquema: Ny

Qu& tipo de lente es

Cual es su distancia foecal
Y su potencia

Dibuja la marcha de rayos
e) Como es la imagen

Idem :

o om
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‘eFaPa "PATRONAT RIBAS"

epatrtamento de Fizica y .Quimica

‘roblemas de Optica

B« Qué es la recta normal a una superficie en un punto

6. Como se mide el &ngulo de incidencia

7. Qué relacién hay entre el &ngulo de incidencia y el de reflexidn

8. Si el rayo incidente y la normmal estdn en un plano.jPuede el rayo reflejado estar en otro ?
9. Que diferencia hay entre reflexidn y refraccién. ]

O+ Qué representa el esquema ~) ;'

Pon el nombre correspondiente a los diferentes elementos

L. Idem: ~_ N -

2. Qu8 es un espejo esférico.Qué tipos conoces

3. Qué diferencia hay entre un espejo normal y uno Sptico
1o 4Qué es la reflexién especular? ;Y la difusa?

7. Dado el esquema: Y

a) Situs el foco

b} Como es el espedo

¢) Dibuja la marbha de rayos
d} Como es la imagen

v Idems:

[
)
L






